

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 6 ft — kr.  
Fél évre . . . . . 3 ft — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 ft 50 kr

Egyen szám ára 4 kr.  
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel.

Feladó szerkesztő:

**DR. CSILLAG KÁROLY.**

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Kazinczy-utca.  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kosztuth-utca, Vojnich palotában.  
Telefon szám 42.  
Nyitlert: soronkint 20 krajczár.

## A megyei rendszer.

Komárommegyében jól alaposan kimutatták hogy mi az igazi megyei rendszer.

A főszolgabíró korbács kíséretében a pandur szolgálattal, amelyek mint a véredek ott marnak, ahova uszítják őket. Együttvéve tehát a korbács, a kinzó kamara, az örült önkény amely büncselekmények útján akar hozzájutni az igazsághoz: ez a legújabb megyei rendszer.

A sötét középkor zsarnok önkényének ez a legújabb felélédeése nem is valami csodaszamba menő esemény. Akik jelen vannak a bűnügyi végtárgyalásnál igen gyakran hallhatják hogy as előnyomozat alatt miféle gaztetteket követ el a közigazgatási igazságszolgáltatás.

Nem is kell olyan nagyon messzire mennünk.

Hányszor halljuk azt itt Szabadkán is, hogy amikor a környékről ide került valamely bűnügyben a végtárgyalás folyik — hogy a vádlott másképpen vall mint ahogy a csendőröknél

és illetve a községházánál az első kihallgatásnál vallott.

Amikor azt kérdezi az elnök hogy miért vall másképpen most mint ahogy először vallott — már biztosra vehetjük, hogy azt válaszolja, hogy kérem engem ütlegetek, vertek és kizoktak, kénytelen voltam így vallani csakhogy a további kizásokkal felhagyjanak.

Annak a csendőrnek vagy szolgabírónak, vagy esetleg községi előljárónak, vagy rendőrnek van annyi előrelátása, hogy nem hiv tanukat oda amikor embertelen kizásait végzi a kezébe került — esetleg teljesen ártatlan emberen.

Négy szem között is el lehet ezt az uri mulatságot végezni, nem kell hozzá tanu.

De annyi raffineriája is van ezeknek az emberkizóknak, hogy úgy tudják ezt az emberkizást elvégezni, hogy annak még nyoma sem marad.

Az áldozatot úgy ütlik, hogy nyomai elmúlnak és semmiféle bizonyítékkal nem lehet a megkizott embernek igazolni, hogy miféle torturát szenvedtek meg vele.

Ime itt van tehát a legújabb megyei rendszer.

A basáskodás, a csendes protekció és a megengedett sikkasztás és sápolást tehát most úgy látszik megtoldják már a legbrutálisabb emberkizással.

A pusztá gyanu elegendő a letartóztatásra és aki egyszer a tekntetes megyei közigazgatás kezébe kerül, annak bizony jobb lett volna nem is születni.

Igy fejlődik nálunk visszafelé a megyei rendszer összes bűneivel és fogyatékaival.

A megyei intézmény bagolyvára még mindig rendületlenül áll és a millió bagoly fészek tele van a régi léhaságokkal, a lustasággal és azzal a megszokott renddel amely mintha csak azért volna, hogy az ott folyamatba tett ügyek elodázását ezélozza.

Megkoronázásul ennek a tarthatatlan állapotnak még csak az hiányzott, hogy a szolgabírói korbács és deres újra életbe lépjen és hogy ezzel keressék ki az igazságot.

Jó lesz tehát a megyei czimerek fölé ezeket a jelvényeket odafösteni.

## Inkább a te szeretőd . . .

Írta: E—th.

— A „Bácskai Hirlap” eredeti tárcája. —

Ott lakott a fiatal árva leány magányosan, a külváros egyik szűk utcájában szerény hónapos szobát bérelve egy idős özvegy aszszonyánál.

Amiit kézimunkájával keresett, ép hogy csak szűken kifutott a mindennapi keserves kenyérre.

Már alkonyodott. A homályos udvari szobában, az amugy is gyér világosságot, majdnem teljes sötétség váltotta fel.

Hogy jobban lászson, az ablaknál ült a fiatal leány, — majd ölébe ejtette kézimunkáját, s talán a borongos félhomály behatása alatt búsan hajította fejét fáradt karjaira.

A mult jutott eszébe, mely sötét árnyként üldözi és melynek fénye a jelen nyomorúságában — még inkább bántja.

Nagy lelki erőre volt szüksége, hogy a fényes jólétet, melyet szülei elhaltával a nyomorúság váltott fel, — szóltanul minden kétségbeesés nélkül törje és ne zugalódjék igazságtalan sorsa miatt.

Gondolatai közepett alig vette észre, hogy lassan felnyit az ajtó, és azon át egy férfi alak lépett be nesztelenül.

Csak midőn megszólította, rezzent össze egy kicsit, — szíve hevesebben dobogott, — lángoló pir futotta el arczár.

— Kedves Jankám, szólította meg a férfi, maga ismét gondolatainak adja át magát, higgye el, a magány, az elkeseredés, rozstanácsadó. — Miért nem megy fázasztó munkája után az üdítő levegőre? Emberek közé.

A leány nem felelt.

Lassan felkelt ülőhelyéről, — hosszan, bánatosan nézett a férfi arczába, — vonásai a szenvedőnek bánatát fejezték, — majd, nem tudva uralkodni magán, — hangosan kezdett sirni.

Miért üldöz folyton, — kezdé kis vártatva, — mért keres fel mikor én kerülni akarom? Tudja, hogy szeretem.

Azt is tudja, hogy az én helyzetem sokkal nehezebb, mint más leányé.

Az én rennoméon a legcsekélyebb és legártatlanabb lehellet is foltot hagy, mivel egyedül állok, kitéve a világ igazságtalan ítéletének.

Hisz egy magában álló leányra, súlyos bilincsként nehezedik a társadalom előítélete — és jaj annak, aki csak egy merészebb mozdulatra szája el magát a bilincsek alatt: azt ép ugy

számúzi a társadalom igazságtalanságot lehelő, hideg ítélete, — mint azt, ki nem bírva a nyomorúsággal megküzdni, egészen lerázza magáról a korlátokat.

Hagyjon magamra. Nem akarom, hogy tisztességes nevemet bárki is alaptalan váddal illesse.

A férfi arczán megelégedett mosoly húzódott végig, — mit a leány nem vett észre. Mint minden élvhajhászó, üres érzelem nélküli férfi — a leány szívöl jövő kitérésre, hízelt húságának.

Ó, a blazirt, mindennel túitelt világi csak azt hallotta, azt látta, hogy a leány szereti őt, — és visszautasító modorából — a hajlékonyba csapott át. Körülhálózta hízeltével a leányt, mint a pók, mikor áldozatra les, várva a kedvező alkalmat, hogy áldozata teljesen birtokába jusszon.

Nem tisztelte az érzelmet, hanem hódolt az érzékiségnek.

Egy magára hagyott, ismeretlen multú leány szemben nem csinálnak lelkiismeret furdalást a férfiak.

A szerelmet különben is, tapasztalt férfi léte, a leányoknál két, esetleg három fázisba osztotta, a melyen korszerint majdnem mindegyik keresztül esik.

De annál jobb lenne ezt az ál-autonómiát elsöpörni, úgy hogy még a nyoma se maradjon meg.

A komáromi eset bizonyára nem kis szolgálatot tett az államosítás eszméjének, mert az elavult rendszer fejlődését gyönyörűen illusztrálja.

### Különfélék.

— **Számonkérőszék.** Folyó hó 14-én délután 3 óraker számonkérőszék lesz tartva főispánunk elnökelete alatt.

— **Az újdíki főispán.** Befejezett tény, hogy a főispán személyében változás fog Újvidéken beállani. Most már hivatalos részről is beismerik, de magunknak alkalmunk volt a legközvetlenebb és legilletékesebb helyről meggyőződést szerezni, hogy Dr. Flatt Viktor főispán mint valamennyi főispán, a legutóbb végbement kormányváltásnál szintén rendelkezésre bocsátván a megbízást, idáig újabb megbízást nem kapott. A szabad-élvű párt körében azt vélik, hogy ez a kése-delem annak tudandó be, hogy Széll Kálmánt a kiegyezési tárgyalások annyira elfoglálják, hogy személyi ügyekkel foglalkozni nem jut ideje. A legbiztosabb forrásból közöljük, hogy ma már az újabb megbízás megadásának késedelme összefüggésben áll a polgármester dologával és pedig azért, mert Flatt Viktor a maga állását hozzákötötte ahhoz, hogy a polgármester ellenében a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat el ne rendeltessék. Másoldalról nyert értesülésünk szerint Flatt főispán állása az azért rendült meg, mivel gyengének és tájékozatlannak bizonyult a szerb nemzetiségi és egyházi visszaélésekkel szemben, s mert elmulasztotta annak idején a kormányt ezekre vonatkozólag helyesen in-formálni.

— **Eljegyzés.** Ifj. bajsai Vojnich Ottó Szabadkáról eljegyezte Sárközy János kedves leányát Mariskát Sarajevóban.

— **Forgalmi absurdum.** A mi szeretetreméltó szabályrendeletünk úgy intézkedik, hogy

az aki a kövezetvámot vissza akarja nyerni, vagyis aki azokért az árúkért melyek csak továbbítottak Szabadkán át és melyekért a kövezetvámot le kellett szurkolni, az illetőnek folyamodványt kell beadni a tanácshoz, amelyhez mellékelni kell nemcsak a vasuti igazolványt, hogy azok az árúk továbbítva lettek, hanem az eredeti fuvarleveleket is. Ennek azután nagyon czifra követelményei vannak. A szállítók például akik idegen czégek megbízásból szállítanak árukat — a fuvarlevelet kötelesek a megbízó czégeknek kiadni. A megbízó czég azután jogosan követeli a szállítótol hogy a kövezetvámot mely illetékelenül rovatott le — visszatérítessék. Már most hogyan jusson hozzá a szállító ehhez a pénzhez, ha a fuvarlevelet követelik tőle és a fuvarlevél birtokában nincs. De száz és száz eset van, amikor a fuvarlevéllel rendelkezni nem bírnak. Sok esetben perekhez mint eredeti bizonyíték kell a fuvarlevél és elhever a bíróságnál. A szállítóknak illetőleg a feladónak akkor várnia kell míg a fuvarlevelet megkapja — de mens isten hogy csak 3 hó után jusson ahhoz — mert akkor *visszatérítési igényei előváltak.* Így aztán nagyon sok esetben inkább a város nyakán hagyják a fölősegesen lefizetett kövezet vámot, semhogy ezer lappá lia és folyamodásokkal hiába szaladjanak utána. Hát bizony ezen segíteni kellene. Ha már a fölősegesé vált lefizetést nem lehet kikerülni de legalább elegendő volna a vasut igazolványra a visszatérítési kérvényeknél. Vagy nem elég hiteles a vasut igazolványa? Hiszen a fuvarlevelet is a vasut állítja ki. Az egész intézkedés tehát olyan, mintha csak azért volna hogy a kereskedelmet hátráltassa. Ezen tehát segíteni kellene!

— **Anna bál.** Piros Józsi kedvelt zenekara f. hó 23-án Anna bálát rendez Palicson. Felhívjuk a közönség figyelmét erre a minden évben szépen sikerülmi szokott táncmulatságra.

— **A feledékeny Bácskai Ujság.** A Bácskai Ujság tökéletesen elfelejtett referálni a közönségnek a Kiss Testvérek újabb föltűnést keltett dögusarulásáról. Bátorkodunk tehát a Bácskai Ujság szíves emlékezetébe hozni, hogy

ne feledkezzék meg erről az újabb esetről — mert ha jól emlékszünk ebben az ügyben vezércikkre is, sőt egy alkaiommal külön mellékletre is méltatta ezt az ügyet. Nem tudjuk tehát megérteni, miért hidegült el annyira a B. U. az ügy iránt. Nagy örömet szerezne a közönségnek ha egy vezércikkben újra olvashatná a Bácskai Ujságban, hogy a dögus arulás a közügy előmozdítására szolgál és hogy minden szabadkai polgárnak erkölcsi kötelessége a dögust pártolni, mert az nemcsak jót tesz a szervezetre, hanem határozottan emelődik hat nemcsak a tördőre és légzési szervekre, hanem a műveltséget is rendkívüli mértékben elősegíti. Ha az a malacz már nem él nem mindegy annak a malacznak, hogy elevenen vagy élettelenül aprítják fel? Ha a malacznak nincs az ellen kifogása, akkor mi kifogása legyen annak, a kivel azt megetetik. Igazán botrányos hogy a közönség a finyasság dolgában olyan tulzásokba megy, hogy a dögölt malaczot se akarja már megenni. Hát bizony kár volt elmulasztani a Bácskai Ujságnak erről irni, — mert igazán ebben utólerhetetlen ügyességet tanusított. Milyen vezércikk lehetett volna ebből — milyen théma, — milyen dögus, — milyen kakaó!

— **Táncmulatság Palicson.** A palicsi fűrdővendégek f. hó 13-án azaz esütörtökön este táncmulatságot rendeznek, melyre a vigalom kedvelő fiatalok szívesen látják. Külön meghívók nem bocsátotnak ki.

— **Összeesett az utczán.** Tikviczki István helybeli napszámos munkából jövet ma délután Skozza Zoltán házánál összeesett. A poszton álló rendőr észrevette, a mentőket hívta, akik a közkórházba szállították.

— **Szőkevény kisasszony.** Török Julianna a neve. Szabadkai a kisasszony és még csak 23 éves. De már elég érett bizonyos előre megfontolható cselekvések elkövetésére. Budapestben megismerkedett egy Nagy Albert nevű pinzserrel, a kitől ékszereket és pénzeket lopott. A fővárosi rendőrség azt hiszi, hogy a kisasszony Szegedre menekült ezzel az értékes szákmánnyal. A szegedi rendőrség keresi.

Először tapasztalatlan ifjúságában, midőn a szív először érzi azt, hogy az ő hivatása az emberi szervezetben az, hogy szeressen, amikor minden számítás nélkül csak azért szeret a leány, — hogy szeressen, mert a szerelem akadó szívének éltető napsugár, — életfeltétel.

Később midőn már kiábrándult az első szerelem rozsaszinü világából és józan észszel számítva szeret, midőn nem ideált keres a férfiben, hanem — férjét és azzal sejteti a szerelmét, kiben férjét gondol.

Harmadszor pedig, ami leginkább a sok kisértésnek kitett magányos leányoknál fordul elő, — kik nem elég erősek a nyomort leküzdni, csábítja őket a fény, a csillogás, akik nek szerelmük csak arra szolgál, — hogy elbukjanak.

Endre — a férfi — Jankát, ezek közé számítottta, — tudta, hogy ragyogáshoz van szokva a leány és a sötétséggel nem fog soha megbarátkozni. Szerelmet színelve, — rózsákkal szegélyezte tehát ezt az utat, — amelyen át a leány karjaiba hanyatlak.

Janka tul volt már az ifjúság bohó álmáin. Endréhez őszintén vonzódott, — amit ez, mint látjuk, — nem vette igazi érzelmenek — Endre volt szívének első álma, édes szerelme.

Később, midőn a lirtelés ártatlan bohóskodásainak, az anyagi nehézségek, komoly gondok véget vetettek, amidőn a leánynak minden célja, törekvése a tisztességes megélhetésbe összpontosult, — akkor Endrét kit fokozott hévvel szeretett, és ki szintén szerelméről biztosította: mint férjét, hű társát, képzelte maga mellé.

De a férfi, szerelmüknek nem tulajdonított olyan nagy fontosságot, és egész más tervei voltak a jövőre nézve.

És midőn a leány utolsó provokálás gyanánt azt mondá a férfinak, hogy kéreti valaki — mit csináljon? — a férfi egykedvűen, mint jóakarója azt tanácsolta: menjen hozzá.

És ezzel durva kezekkel tépett szét egy igaz szerelem minden reményét, boldogságát.

Ha valakit drága kincsétől melyet éjjel nappal féltve őrzött hirtelen megfosztunk — nem sujthat annyira le, mint a mily halálosan érin tette e kijelentés a szegény leányt, — kinek álmái e gyöngédtelen kijelentéssel a sötét végtelenségbe lettek taszítva.

Megtántorodott. Foszlánnyá tépve ott heverte édes illuziói, — boldog tervei.

Végtelen fájdalom vonult át lényén — nem látott — nem hallott — csak ezt az egy szót.

Sötét éjszaka vette körül, az egyetlen világító sugártól megfosztva.

Szerelme, ifjúsága — később vágya czélja miket erre a méltatlan férfire pazarolt, mind mind eltűntek. Ugy érezte, hogy gyűlöli, megveti ezt az alakot, ki előbb oly gazdaggá, — majd koldussá tette őt.

Nem tudott tisztán gondolkodni.

Izonyu harcztot vívott, a halálosan sértett önértet, és a leküzdhetetlen szerelmmel. Mint minden erős tiszta érzelem úgy itt is a gyökeret vert szerelem háttérbe szorította, a pillanatnyi gyűlöletet. És mintha valakit álmaitól megfosztottak, kit a legtisztább légkörből a legzavarosabbba taszítottak, — a kikerülhetetlen örvényt látva maga előtt — mint aki leszámolt már mindennel, megsemmisülten szinte őrgyngve hullott az imádott férfi lábái elé, fuldokló zokogással kitört belőle az évekig visszafojtott érzelem:

Inkább a te szeretőd...

És a férfi? kiszámított, öntelt mosolylyal, mintha egy évekig ostromolt jászmat nyert volna meg, — amelyre bizton számított; — karjaiba szorította a leányt, és amiért ez egész éltét odadobta a férfinak, halkan sugta neki: Szeretlek Jankám — —

— **Rekord az alsóban.** Tegnapelőtt délután éretek el városunkban az alsós kaláber terén a legmagasabb rekord. Három partner leült délután 2 órakor és reggeli 6-ig összehoztak összesen 8956 poént. Ezen idő alatt 232 kontra adatolt és 12-szer történt meg, hogy a fölvevő quartasbélára megbukott. A kassa 110 esetben lett bemozdva és összesen csak 2-szer lett renonsz adva. A kibiczekkel 28 esetben súlyosabb mértékben kellett gombáskodni. Ez a kaláber tehát minden tekintetben a legmagasabb rekordot érte el itt Szabadkán.

— **A kis kóristánó szerencséje.** Mert hát szerencse számba megy az, ha kóristánóból directorné lesz. Kovacsics Margitka, szintársulatunk fiatal szép kardalnokója, nemsokára asszony lesz. Nem fogjuk tehát — úgy lehet — már az idén se megélni Margitka kecses lánczát, nem fogja fujni a kart télen, és nem lesz naiva nyáron Pestiekénél. Férjhez megy a fiatal Kovacsics mama gyereklánya, elviszi tőlünk egy csunya bácsi, a Zombor-bajai színház direktora Deák Péter, kit a pokban választott el a kuria első feleségétől, a magyar színház kedvelt primadonnájától, Vlád Gázától. Bármennyire is sajnáljuk Margitka távozását, őszinte szívből kívánunk neki sok boldogságot, leendő férjének meg sok telt házat.

— **Betöréses lopás.** Tegnap éjjel ismeretlen tettesek betörtek Guba József topolyai kereskedő üzletébe és onnan 2 fnt 50 kr. készpénzt, amit egy kis fiókban találtak, ellopják. A rendőrség keresi a tetteseket.

— **Halál az uszodában.** Tegnap megirtuk, hogy Maiagurszki Pál helybeli szabó segéd a Jód-féle uszodában a vízben lelte halálát. A szerencsétlen ember holttestét tegnap délután boncolták fel és tényleg fulladást konstataáltak rajta.

— **Szerencse a szerencsétlenségben.** Egy könyelmű fiatalember gondatlansága majdnem okozója lett egy nagyobb szerencsétlenségnek. Sugár Manó helybeli kereskedőnek egyik segéde tegnap délután lement a pinczébe, ahol több hordó petrolium, benzín, olaj és egyéb gyúlékony anyag volt összehalmozva és ott elhelyezve, bár meg van tiltva, cigarettára gyújtott és eldobta az égő gyufát, mely egy hordó mellett kifolyt petroliumot meggyújtott. Szerencsére hamarosan elfojtották a tüzet és így egy nagyszabású robbanástól mentette meg a Gálfi féle patikát.

— **Útkaparó a szemetes kocsiiban.** Kora reggel nagy lármát és néposódületet okozott egy útkaparónak az a gúsztusa, hogy az utcán menő szemetes kocsiiba belefeküdt. Persze, hogy nem volt a legjózanabb az ipse és oly kitarással ragaszkodott ahhoz, hogy neki abban a kocsiiban kell parádézni, hogy az arra menő utibiztos alig volt képes a kocsiból a kedélyes kocsiót kiszállítani.

— **Szalmaözevgy járvány Szabadkán.** Városunkban annyi a szalmaözevgy ezuttal, hogy soha annyi esendháborítás éjjel még nem volt mint most. Ezek a jó urak nagyon vigan érzik magukat és a cigányoknak is azóta jobban megy a soruk. A korecsmárosok és vendéglősöknek is jobb a kedvük azóta és a kora hajnali órákban vig csapatokat találai az utcán amelyek fölkeltek anélkül, hogy lefeküdtek volna. Nem ártana egy kis rendőri felügyelet a vig czimborák felett.

— **Szurkálások.** Tegnap este a Dr. Wilhelm féle ház kapujában egy berugott embert vett

észre egy rendőr a fejből csurgott a vér. Az előhívott mentők a közkórházba vitték. ugyancsak tegnap este 9 óra tájban, valami Pali nevű tamburás sétált imádottjával a Sztojkovics féle üzlet előtt. Mellettük elment Prohászka Pál Budapestről idekerült bádógos jegény és köszönt nekik. A tamburás dühbe jött, összeveszet a bádóossal és összeszurkálta. A mentők a kórházba vitték.

— **Gyermekgyilkos sertés.** Ó-Becsei tudósítónk írja, hogy ott Nagy Teréznek, Viktor nevű kis leányát az ápolója a bölcsővel együtt az udvarra vitte ki a fa árnyéka alá, míg ő a dolgát végezni távozott. A magára maradt csecsemő játszatott, majd el is aludt s így az asszony zavartalanul dolgot, nem is gyanítva milyen szerencsétlenség fog itt történni. Az udvaron levő sertés a bölcsőhöz ment (ami egy tekerőből állott) és azt felborította, úgy, hogy a párnával, mindenestől ráborult. A kis tehetetlen lélek vergődését nem hallotta senki s mire az asszony visszatért, már megfulladva találta a kis Viktort. A kisedet csütörtökön felboncolták, Ludmann Ignáczné ellen pedig az előljáróság gondatlanság miatt feljelentést tett a járásbiróságnál.

— **Holttest a Tiszában.** A napokban a szegedi közúti hidról egy ismeretlen fiatalember a Tiszába ugrott. Nyomban a halál grás után egy halász minden lehetőt elkövetett, hogy az öngyilkos fiatalembert kimentse és visszaadja az életnek. De ez sehogyssem sikerült neki. Amiben nagy hátrányára volt az éjszaka borongó sötétsége is. Csupán csak az öngyilkos kalapja került felszínre, ami a rendőrség birtokába jutott. Kalap után pedig bajos megállapítani az öngyilkos kiletét. Mindazonáltal megindultak a rendőrségnél a találgatások, de egyik sem bizonyult valósnak. Ma aztán hosszas kutatások után előkerült a holttest. Tutajosok találták meg a vasuti hid alatt és jelentést tettek erről a rendőrségnél. Hogy mi indította a fiatal, alig 17 éves csizmadialeányt az öngyilkosságra, azt homály fűdi. A rendőrség csak annyit állapított meg, hogy Perties József a neve és szabadkai illetőségű. Holttestét beszállították a közkórházba, az esetről táviratilag értesítették a szabadkai rendőrséget.

— **Megdözmált vasuti raktár.** A m. kir. államvasutak helybeli állomásfőnökségéhez már több ízben feljelentés érkezett, hogy a megérkezett árukból egyes tárgyak hiányoznak. A napokban is valami borküldemény érkezett a bort felnyitották és egy részét kiitták. Ugy érteselünk, hogy egész szövetség foglalkozik ezzel az üzlettel és hogy a vasutól eddig vagy 15 egyént elbocsátottak és hogy a rendőrséghez is feljelentést tettek ellenük. A vasutnál, nem tudjuk minő okból, nagyon titkolják az esetet és mindennemű felvilágosítást megtagadnak.

— **Sertéavész.** A sertéseknek Ausztriába való bevitele Magyarország következő törvényhatóságainak területéről tilos: a) Vármegye: Abauj-Torna, Alsó-Fehér, Arad, Bács-Bodrogh, Békés, Bereg, Bihar, Borsod, Brassó, Csanád, Fejér, Gómór-Kis-Hont, Győr, Háromszék, Heves, Jász-Nagykun-Szolnok, Kis-Küküllő, Kolozs, Komárom, Krassó-Szörény, Maros-Torda, Moson, Nagy-Küküllő, Nógrád, Nyitra, Pest-Pilis-Solt-Kiskun b) Városok: Szabadka, Szeged és Ujvidék.

— **20 krért egy tanyai gazdaság.** A Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége ezidén rendezti első mezőgazdasági kiállítást

Szegeden. E kiállítással kapcsolatban egy tyrgysorsjáték is rendeztetik, melynek húzása a kiállítás utolsó napján — szeptember 10-én — tartatik meg. Az első főnyeremény 50.000 korona érték, melyet a sorsjáték rendezésére szövetkezett intézetek készek készpénzben, vagy egy szegedi mintaszerűen berendezett tanyai gazdasággal is megváltani. A többi nyereményt főleg kiállított gazdasági gépek és eszközök képezik, melyek szintén beválthatók készpénzre. Köteltségünknek tartjuk olvasóink szives figyelmét a sorsjátékra felhívni, tekintettel arra a hazafias és közhasznú célra, a melyet az előmozdítani igyekszik, annál is inkább, mert egy-egy sorjegyet a legszegény ember is megvehet, lévén ára csak 20 kr. Mint értesülünk a sorsjáték iránt szokatlan élénk az érdeklődés s a sorsjegyek nagy kelendőségnek örvendenek.

## A férjgyilkos.

(Saját tudósítónktól.)

Rettenő bűneset tartja igazgatóságban Martonos község lakosságát. Férjét gyilkolta meg egy övtemült asszony azért, hogy szeretőjével háborítatlan élhessen. A bűneset még a tavasszal történt, akkor azt hitték, hogy a férj természetes halállal mult ki, most azonban kitudódott, hogy a feleség és ennek a szeretője a gyilkosok. Mindkettő a börtönben várja most megérdemelt büntetését.

A bűnyűgyőről a fő ekező tudósítást vettük: Demus István martonosi földmives körülbelül 8 év előtt vette feleségül Pataki Etel ugyancsak martonosi leányt. Mindkettőnek szép kis vagonya volt, szépen gazdálkodtak is együtt békében és egyetértésben egy ideig, míg nem az asszony megunt az urát és a házas felek között igen gyakoriak voltak az összetűzések.

Az asszony e miatt inkább máshoz vonzódott s daczára annak, hogy 5 gyermeke volt, bizalmas viszonyt folytatott bérésével Horváth Gergővel. A feleség és szerető gyakrabban összejöttek, jól éltek egymással egy darabig, míg nem a férj Demus István rá nem jött a titkos viszonyra.

Szemrehányást tett a feleségének és több ízben megmondta, hogy nem szereti, hogy a bérésükkel olyan bizalmas lábon él. Az asszony azonban nem hallgatott a szép szóra és szeretőjével egyetemben elhatározták, hogy elteszik az öregtet láb alól. Az elhatározást tett követte.

E. évi márczius 20-án este ahogy megbécszelték, az asszony pálinkát adott az öregnek. Mintegy fél liter pálinkát ivott meg, amitől elaludt.

Mikor már minden rendben volt az intérsre bejött a szobába Horváth Gergő bérésingy az asszony szeretője s az asszony megkintette a szomszéd szobában, hogy fenn vannak-e még a gyermekek, de már feküdtek.

Az alkalom megérkezett. A férjet az ágyba fektették, rátették a dnyhát és ráfeküdtek mindketten úgy, hogy az öreg levegőhöz sem juthatott és meg sem mozdulhatott.

Mikor azt hitték, hogy a férj megfulladt levették a dnyhát és uem is családoltak, mert a szerencsétlen ember halott volt.

Ezt a borzalmas jelenetet a kis gyermekek a szomszéd szoba ablakából nézték, de a tettesek nem vették észre őket, ezek pedig nem is sejtették, hogy édes apjukat gyilkolja meg a két gonosztevő.

A tett végrehajlatot, a gyilkos szerető eltávozt, az asszony aludni lért.

Másnap kora reggel, amikor az asszony felkelt, szándékosan nagy lármát csapott és orvosot küldött, aki odaérkezvén, megvizsgálta a halottat és agyszűhüvést konstatait.

A szerencsétlen embert elföldelték és a férjgyilkos asszony szeretőjével együtt boldogan töltötte napjait.

Csak hogy hiába takargatták és titkolták a dolgot, minden kitűdött. A szomszédok már nyíltan beszéltek, hogy az asszony megölte az urát, ez a hír a csendőrség füléhez jutott és megindították a nyomozást, amely váratlan fordulatot hozott.

Elfoglák az asszonyt szeretőjével együtt és a kihallgatás során bevallották, hogy ők ölték meg Demus Istvánt.

A csendőrség mindkettőt leartóztatta és a szabadkai kir. törvényszék fogházába szállította.

A holttestet exhumálták és boncolás után megállapították, hogy a szerencsétlen ember gyilkosság áldozata lett.

## Döghúst áruló hentesek.

Saját tudósítónktól.

Legutóbbi számunkban megírtuk, hogy a rendőrség rájött, hogy Kiss Testvérek helybeli hentes cég ismét bűzös és rothadásnak indult húst dolgoztat fel és azt eladja. Vojnich Béla rendőrcapitány tegnap délelőt megjelent a hentes cég műhelyében és a szakértő orvos véleménye alapján a bűzös húst lefoglalta és elkobzandónak mondotta ki, megengedte azonban, hogy az érdekelt cég 24 óra alatt azt szakértőkkel fölülvizsgálthassa. Tegnap d. u. 6 órakor Dr. Blum László és Szilás Mór helybeli orvosok a vizsgálatot vezető kapitánnyal Kiss Testvérek meghívása folytán megjelentek a dolgozó műhelyben megvizsgálták a kérdéses húst és mindenben csatlakoztak Dr. Kertész Sándor tiszti főorvosnak tegnapi lapunkban közölt véleményéhez és azt egész terjedelmében elfogadták.

A jelenvolt rendőrcapitány ennek folytán kihirdette Kiss István előtt a határozatot mely szerint az elkobzott 136 klg. emberi élvezetre alkalmatlan hús és tölteléknek szappanfőzésre leendő felhasználása rendőri felügyelet mellett megengedett, de tekintettel arra, hogy beigazolva nincs miszerint ebből a romlott áruból eladtak volna és a kih. törvény szerint a kísérlet nem büntetendő, ennélfogva büntetést nem szab ki rájuk. Kiss István a határozatot tudomásul vette és Gaál Imre rendőrbizos felügyelete mellett ma éjjel az elkobzott húsmennyiséget szappannak kifőzték.

A vizsgálatot vezető kapitány ur a határozatában tehát csupán azt rendelte el, hogy az egészségre ártalmas húst elkoboztassék illetve az más ipari célokra használtassék fel. Mi nem helyeselnénk ezen intézkedést, mert ez esetben nem kell azt bevárni, míg abból a romlott húsból eladnak s néhány ember beteg lesz tőle s csak akkor alkalmazni a törvényt, hanem az egész ügyet átvenni a büntető bírósághoz, mert a büntető törvény 314-ik §-a azt mondja: „a ki a közfogyasztás tárgyait képező s elárúsításra vagy szétosztásra rendelt élelmi cikkek közé az egészségre ártalmas anyagot kever vagy kevertet, ugyancsak az, aki az ekként meghamisított vagy életveszélyes élelmi cikkeket elárúsítás vagy szétosztás céljából boltjában vagy más áru helyen,

vagy raktárában tartja: közegészség elleni vétséget követ el és egy évig terjedhető fogházzal, ezen felül száz forinttól ezer forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.” A kísérlet büntetendő.

Kiss Testvérek rothadt egészségre ártalmas húst használtak fel kolbászhoz, ezt bizonyára elárúsítani akarták, tehát erre a 314. §. alkalmazandó. Mert ha nem büntetik őket csupán azt rendelik el, hogy azt az egészségre ártalmas anyagot más ipari célokra kell felhasználni, úgy ennek soha sem lesz vége és a közönség egészsége folytonos veszedelemnek lesz kitéve.

## Vádolt ügyvéd.

Egy szívóságáról ismeretes ügyvéd kit a közönség és a kártársak szeretete vett még körül nemrégiben és aki még néhány évvel ezelőt egyike volt a legkeresettebb ügyvédeknek — kerül ma a vádlottak padjára.

A szerencsétlen családi körülmények és sok más csapás működött közre, hogy dr. Milassin Miklósnak ma sikkasztás büntete miatt kellett a törvényszék előtt beszámolnia.

A következőkben ismertetjük az esetet:

Geiger A. Mór Czrenkovics Fábrián örököszi ellen végrehajlatot vezetett s a végrehajtási zálogjogot ezeknek ingatlanaira is bekebelezte. Ugyanezen ingatlanokon a „Pesti hazai első takarékpénztár” is szerepelt mint jelzálogos hitelező.

Geiger A. Mór árverést kért az ingatlanokra s az árverés után megtartott sorrendi tárgyaláson, Dr. Szöcs Ferencz mint a nevezett takarékpénztár jogi képviselője, a helyettesítéssel Dr. Milassin Miklós ügyvédet bízta meg. Ez utóbbi megjelent a tárgyaláson és a pénzüintezet részére 2465 ftl 60 krt soroztak amelyet az ügyvéd kezébe utaltak ki. Az ügyvéd felvette a pénzt, azonban evvel nem számolt be, a takarékpénztár több ízben megsürgette de hasztalan míg végre feljelentést adott be ellene.

A vizsgálat megindult s a vizsgálóbíró előtt Dr. Milassin maga bevallotta, hogy a pénzt saját céljaira fordította s azt megtéríteni nem bírja.

A törvényszék ennek folytán vád alá helyezte és felelbezés folytán a kuriáig ment fel az ügy, a hol helyben hagyták a törvényszék végzését.

Dr. Milassin Miklós időközben lemondott az ügyvédség gyakorlatáról is.

Ezen ügyben tüzte ki mára a kir. törvényszék a végtárgyalást és így került a szerencsétlen családi körülmények miatt Milassin ügyvéd a vádlottak padjára.

A végtárgyaláson Marián Miklós törv. bíró fog elnökölni.

## Vasuti menetrend.

Érvényes 1899. május hó 1-től.

### Szabadkáról—Budapestre

indul reggel 5 óra 20 perczkor személy vonat.
„ d. e. 9 „ 46 „ gyors „
„ d. u. 2 „ 20 „ személy „
„ este 11 „ 28 „ „ „

### Budapestről—Szabadkára

érkezik reggel 4 óra 09 perczkor személy vonat.
„ d. u. 1 „ — „ „ „
„ d. u. 5 „ 57 „ gyors „
„ este 9 „ 17 „ személy „

### Szabadkáról—Zimonyba

indul reggel 5 óra 40 perczkor személy vonat.
„ d. u. 1 „ 46 „ „ „
„ d. u. 4 „ — „ teher „
„ este 6 „ 00 „ gyors „

### Zimonyból—Szabadkára

érkezik reggel 7 óra 47 perczkor teher vonat
„ d. e. 9 „ 34 „ gyors „
„ d. u. 1 „ 45 „ személy „

### Szabadkáról—Szegedre

indul reggel 5 óra 25 perczkor vegyes vonat
„ d. e. 9 „ 51 „ személy „
„ d. u. 2 „ 28 „ „ „
„ este 6 „ 37 „ „ „
„ este 12 „ 08 „ „ „

Junius 1-től szept. 15-ig vasár- és ünnepnap Szabadka—Pálics között közlekedik: 5 óra 15 perczkor reggel. Vasár- és ünnepnapon este 8 óra 45 perczkor

### Szegedről—Szabadkára

érkezik reggel 3 óra 40 perczkor személy vonat
„ d. e. 9 „ 22 „ „ „
„ d. u. 1 „ 20 „ „ „
„ este 5 „ 52 „ „ „
„ este 10 „ 34 „ „ „

Junius 1-től szept. 15-ig minden vasár- és ünnepnap Pálics—Szabadka érkezik 8 óra 30 perczkor este. Vasár- és ünnepnapon Szegedről d. u. 2 óra 56 perczkor

### Szabadkáról—Bajára

indul reggel 5 óra 45 perczkor vegyes vonat
„ d. u. 2 „ 35 „ személy „
„ este 6 „ 34 „ „ „

### Bajáról—Szabadkára

érkezik d. e. 9 óra 37 perczkor személy vonat
„ d. u. 1 „ 10 „ „ „
„ este 10 „ 30 „ „ „

### Szabadkáról—Ó-Becsére

indul reggel 5 óra 10 perczkor vegyes vonat
„ d. u. 2 „ 10 „ személy „

### Ó-Becséről—Szabadkára

érkezik d. e. 8 óra 54 perczkor vegyes vonat
„ este 5 „ 42 „ személy „

### Szabadkáról—Dáljára

indul reggel 4 óra 50 perczkor vegyes vonat
„ d. u. 2 „ 05 „ személy „
„ este 6 „ 22 „ gyors „
„ este 6 „ 32 „ személy „

### Dáljáról—Szabadkára

érkezik reggel 6 óra 55 perczkor személy vonat
„ d. e. 9 „ 27 „ gyors „
„ d. u. 1 „ 26 „ személy „
„ este 10 „ 40 „ vegyes „

**PREMIER**

kerékpárak

24 év óta

ELSŐRENDŰ

**JEGY**



Kép viselője **Stern Adolf Szabadka**,  
Főúr, Vermes ház,  
hol saját műhelyében javítások pontosan  
eszközöltegetnek.